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Identificació de l’expedient 

 

Resolució d’arxiu de les informacions prèvies números IP 309/2019, 331/2019 i IP 15 a 

29/2020, en allò referent als instituts Eduard Fontserè, Numància, Intermunicipal, Pablo Ruiz 

Picasso, El Cairat, Ermessenda, Terra Roja, Baix Mar, El Morell, Ciutat de Balaguer, Torre 

Vicens, Samuel Gili i Gaya, Josep Lladonosa i Seròs. 

 

Antecedents 

 

1. En data 18/11/2019, l’Autoritat va tenir coneixement a través de diferents mitjans de 

comunicació que la Universitat de Lleida (en endavant, UdL) estava realitzant un projecte 

d’investigació denominat “Aculturació i aculturació lingüística dels descendents de migrats. 

Reptes i potencialitats per a l’aprenentatge lingüístic i la inclusió lingüística i 

socioeducativa” (en endavant, el projecte). Segons els mitjans de comunicació, en el marc 

d’aquest projecte s’efectuava una enquesta als alumnes d’educació secundària obligatòria 

(ESO), entre els quals hi havia els alumnes de l’Institut El Morell de Tarragona. En aquesta 

enquesta es preguntaria als alumnes sobre la seva ideologia, entre d’altres qüestions. 

  

2. L’Autoritat va obrir una fase d’informació prèvia (núm. IP 309/2019), d’acord amb el que 

preveu l’article 7 del Decret 278/1993, de 9 de novembre, sobre el procediment 

sancionador d’aplicació als àmbits de competència de la Generalitat, i l’article 55.2 de la 

Llei 39/2015, d’1 d’octubre, del procediment administratiu comú de les administracions 

públiques (d’ara endavant, LPAC), per determinar si els fets eren susceptibles de motivar la 

incoació d’un procediment sancionador, la identificació de la persona o persones que en 

poguessin ser responsables i les circumstàncies rellevants que hi concorrien. 

 

3. En aquesta fase d’informació, en data 26/11/2019, es va requerir a la UdL perquè 

informés, entre d’altres, sobre a quins cursos d’ESO s’adreçava l’enquesta; els motius pels 

quals era necessari identificar la persona que contestava l’enquesta, tenint en compte que 

segons indicaven els mitjans de comunicació les respostes es tornaven anònimes amb 

posterioritat; com es duia a terme l’anonimització de les dades dels alumnes enquestats; 

quina seria la base jurídica que legitimaria aquest tractament de dades i per al cas que es 

recollissin categories especials de dades, que s’especifiqués quina de les circumstàncies 

previstes a l’article 9.2 de l’RGPD permetria el seu tractament; així com si els alumnes 

havien de respondre obligatòriament l’enquesta. Al seu torn, també es requeria la UdL per 

tal que aportés còpia de 3 enquestes contestades per alumnes de l’Institut El Morell de 

Tarragona. 

 

4. En data 10/12/2019 va tenir entrada a l’Autoritat, per remissió de l’Agència Espanyola de 

Protecció de Dades, un escrit de la Asociación Hablamos Español pel qual formulava una 

denúncia contra la UdL i el Departament d’Educació de la Generalitat de Catalunya, amb 

motiu d’un presumpte incompliment de la normativa sobre protecció de dades personals. 

En concret, l’entitat denunciant exposava que s’havia efectuat als alumnes de 3r i 4t d’ESO 
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de l’Institut El Morell de Tarragona una enquesta en què es recollien dades sobre l’origen 

ètnic o racial, opinions polítiques, conviccions religioses o filosòfiques dels alumnes i les 

seves famílies, sense el consentiment dels menors afectades o els seus representants 

legals. Afegia l’entitat denunciant que l’enquesta s’efectuava en els centres educatius a 

instàncies del Departament d’Educació, qui remetia a diversos centres educatius el 

qüestionari elaborat per un grup de recerca de la UdL, essent el destinatari de les dades 

recollides la UdL. L’entitat denunciant aportava documentació diversa. 

 

A aquesta denúncia se li assignà el número IP 331/2019. 

 

5. En data 11/12/2019, la UdL va respondre el requeriment formulat en data 26/11/2019, a 

través d’escrit en què exposava, entre d’altres, el següent: 

 

- Que l’objectiu del projecte d’investigació era afavorir la incorporació, en condicions 

d’igualtat, en la societat espanyola en general, i en la catalana en particular, dels 

descendents de persones immigrades. 

- Que el projecte pretenia analitzar el cas particular dels descendents de romanesos i 

marroquins que es trobaven en la darrera etapa de l’ESO no només a Catalunya, sinó 

també a altres comunitats autònomes, com la Comunitat de Madrid o Astúries. 

- Que les enquestes efectuades en el marc del projecte identificaven les persones 

interessades amb noms i cognoms. 

- Que hi havia un model d’enquesta adreçat específicament a alumnes d’origen estranger 

(enquesta amb codi “OI”) i un altre model adreçat a alumnes “autòctons” (enquesta amb 

codi “A”). 

- Que, a més de l’enquesta, es demanava la col·laboració del professorat tutor 

responsable dels alumnes enquestats, perquè realitzessin una petita avaluació de cada 

un d’ells [sobre la capacitat general de l’alumne i el nivell dels seus coneixements 

lingüístics]. 

- Que no és exacta la informació sorgida en premsa segons la qual “les respostes es 

tornaven anònimes amb posterioritat”, sinó que eren pseudonimitzades per garantir la 

identificació de cada alumne enquestat i la seva inclusió dins d’un perfil determinat. 

- Que la participació en el projecte tant dels alumnes com del professorat era voluntària, i 

així es feia constar de manera expressa en el “consentiment informat” que constava en 

el primer full del formulari de l’enquesta. 

- Que hi va haver alumnes en alguns centres que es van negar a respondre l’enquesta. En 

aquests casos el professorat els encomanava tasques acadèmiques alternatives, mentre 

els companys de classe contestaven l’enquesta.  

- Que la informació facilitada pel grup de recerca, si més no la que consta per escrit, no 

incloïa tot el contingut exigit per la normativa vigent en matèria de protecció de dades 

personals. 

- Que “No hi ha dubte que les enquestes inclouen preguntes que poden revelar la 

ideologia o l’origen ètnic o racial dels alumnes. El dos models d’enquesta inclouen 

preguntes d’identificació personal amb la cultura i llengua catalanes i espanyoles, o fins i 
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tot amb el “moviment independentista”; preguntes sobre “sentir-se” català o espanyol; o 

si és “més important aprendre anglès o francès que català”; o si “el castellà és una 

llengua bonica”, entre moltes d’altres. Al final de l’enquesta, es pregunta sobre la religió 

concreta que es professa i el grau de pràctica religiosa, si s’escau.” 

- Que totes aquestes dades són imprescindibles per al projecte. 

- Que el Departament d’Educació no només va ser informat pel grup de recerca sobre 

l’abast del projecte, i no només va autoritzar-ne les activitats en els centres educatius, 

sinó que hi concorren indicis de corresponsabilitat com a col·laborador actiu i 

imprescindible en tot aquest procés de captació i tractament de dades personals. 

Segons consta en la memòria del projecte, forma part activa del grup de treball la 

coordinadora, en els Serveis Territorials a Lleida, del Pla per a la Llengua i Cohesió 

Social del Departament d’Educació. 

- Que el Departament va facilitar al grup les dades dissociades de tots els alumnes dels 

graus d’ESO de tots els instituts de secundària de Catalunya, classificades segons la 

seva nacionalitat i els centres en què estaven matriculats, amb l’objectiu que el grup 

pogués destriar els centres idonis per a l’objectiu de la investigació. 

- Que un cop escollits els centres, el grup de recerca va demanar al Departament que 

adrecés un correu als centres elegits en què sol·licités la seva col·laboració en el 

projecte a partir d’un text informatiu que el grup de recerca va redactar a petició del 

Departament. 

- Que els membres del grup de recerca van contactar, per telèfon i/o correu electrònic, 

amb els diferents instituts escollits per verificar la recepció de la informació tramesa pel 

Departament; i per oferir-los la possibilitat d’ampliar-ne la informació per escrit i, fins i tot, 

si els centres ho consideraven oportú, per facilitar-los una carta informativa adreçada 

específicament als pares i mares dels alumnes dels centres. Dels deu centres on es van 

realitzar les enquestes, només tres van accedir a fer-ne ús de la informació addicional 

facilitada pel grup. 

- Que els diferents centres educatius col·laboraven en el procés de pseudonimització de 

les dades identificatives dels alumnes, ja que el grup de recerca assignava els codis a 

cada enquesta i avaluació realitzada pel professorat a partir de les llistes oficials dels 

alumnes de l’institut. Aquestes llistes van ser trameses per la direcció del centre. 

- Que les llistes s’imprimien i s’anotava el corresponent codi identificatiu, que després es 

traslladava també a cada enquesta i a cada avaluació pel professorat. 

- Que el grup de recerca no va obtenir, amb caràcter previ a les enquestes, l’autorització 

dels respectius progenitors o tutors legals del alumnes, perquè només volia oferir la 

possibilitat de participar-hi a alumnes de 3r i 4t d’ESO. El grup va considerar que 

aquests menors, en qualsevol cas, ja haurien assolit els 14 anys en el moment de les 

enquestes. 

- Que les enquestes es van dur a terme en l’horari que cada centre destinava a tutoria, 

amb l’objectiu de destorbar el mínim possible el funcionament ordinari de l’activitat 

acadèmica, i en presència sempre del professorat responsable del centre educatiu. 

- Que van participar en el projecte els següents centres educatius: 
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− INS Eduard Fontserè (Hospitalet de Llobregat), on es va realitzar l’enquesta als 

alumnes de 3r i 4t d’ESO en data 28/03/2019. 

− INS Numància (Santa Coloma de Gramenet), on es va realitzar l’enquesta als 

alumnes de 2n, 3r i 4t d’ESO en data 05/04/2019. 

− INS Intermunicipal (Sant Sadurní d’Anoia), on es va realitzar l’enquesta als alumnes 

de 3r i 4t d’ESO en data 08/04/2019. 

− INS Pablo Picasso (Barcelona), on es va realitzar l’enquesta als alumnes de 3r i 4t 

d’ESO en data 24/04/2019. 

− INS El Cairat (Esparraguera), on es va realitzar l’enquesta als alumnes de 3r d’ESO 

en data 26/04/2019. 

− INS Ermessenda (Girona), on es va realitzar l’enquesta als alumnes de 3r i 4t d’ESO 

en data 08/04/2019. 

− INS Terra Roja (Santa Coloma de Gramenet), on es va realitzar l’enquesta als 

alumnes de 3r i 4t d’ESO en data 03/05/2019. 

− INS Baix a Mar (Vilanova i la Geltrú), on es va realitzar l’enquesta als alumnes de 3r 

d’ESO en data 19/06/2019. 

− INS El Morell (El Morell), on es va realitzar l’enquesta als alumnes de 3r i 4t d’ESO en 

dates 06/11/2019 i 07/11/2019. 

− INS Ciutat de Balaguer (Balaguer), on es va realitzar l’enquesta als alumnes de 3r i 

4t d’ESO en data 15/11/2019. 

- Que l'IP (l’investigador principal) també va comunicar que, arran d'una reunió urgent 

amb representants del Departament d’Educació, es va decidir suspendre cautelarment 

la campanya d'enquestes en els centres educatius.  

- Que la UdL comptava amb la legitimitat necessària per tractar les dades imprescindibles 

per als objectius del projecte, sense necessitat del consentiment o autorització 

d’aquests menors ni dels seus progenitors o tutors, d’acord amb l’article 6.1.f) [del 

context de la resposta s’infereix que la UdL es referia a l’article 6.1.e] i l’article 9.2.j), 

ambdós del Reglament (UE) 2016/679 del Parlament Europeu i del Consell, de 27 d’abril, 

relatiu a la protecció de les persones físiques pel que fa al tractament de dades 

personals i a la lliure circulació d’aquestes (en endavant, RGPD). Segons aquests 

preceptes, les categories especials de dades poden ser objecte de tractament per a 

finalitats d’investigació científica, sempre que aquesta investigació científica es realitzi 

en interès públic o en l’exercici de poders públics i llevat que una llei en un àmbit 

específic exigeixi el consentiment o autorització de les persones afectades. 

- Que el projecte s’inclou dins dels plans d’investigació científica regulats per la Llei 

14/2011, d’1 de juny, de la ciència, la tecnologia i la innovació (en endavant, Llei 

14/2011); i que “pretén contribuir a la plena integració en la nostra societat dels menors.” 

 

L’escrit d’al·legacions s’acompanyava de documentació diversa. 

 

6. En data 20/01/2020 van tenir entrada a l’Autoritat, 15 escrits pels quals diversos pares i 

mares d’alumnes de l’Institut El Morell de Tarragona i la Asamblea por una Escuela Bilingüe 
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en Cataluña (entitat que també representava la resta de denunciants), formulaven denúncia 

contra la UdL i el Departament d’Educació. 

 

Els denunciants exposaven que des de principis de 2019, la UdL havia estat realitzant el 

projecte controvertit, en el qual va col·laborar el Departament d’Educació. Afegien els 

denunciants que en el dit projecte ja hi havien participat alumnes de 2n, 3r i 4t d’ESO de 10 

centres educatius. Al seu torn, manifestaven que en les enquestes que responien els 

alumnes es preguntava sobre la identitat, la ideologia i les creences religioses. Així mateix, 

indicaven que en determinats casos l’enquesta no havia estat voluntària, que no 

s’informava prèviament als pares i que no s’hauria obtingut degudament el consentiment 

per tractar categories especials de dades. Els denunciants aportaven documentació 

diversa. 

 

A aquestes denúncies se’ls assignà els números IP 15 a 29/2020. 

 

7. En data 28/01/2020, la UdL va aportar còpia del protocol d'actuació que havia aprovat 

“per esmenar les mancances detectades, i garantir el compliment de la normativa en 

matèria de protecció de dades, en relació amb el projecte d'investigació” controvertit. 

 

8. En data 13/02/2020 i encara en el marc d’aquesta fase d’informació prèvia, es va 

requerir al Departament d’Educació per tal que informés, entre d’altres, si era 

corresponsable (juntament amb la UdL) en relació als tractaments vinculats al projecte 

esmentat; quina era la base jurídica que legitimaria la comunicació de dades personals 

dels alumnes als investigadors; així com si entre els alumnes que van contestar l’enquesta 

controvertida a l’Institut El Morell de Tarragona, n’hi va haver diversos que van manifestar la 

seva negativa a contestar-la. Al seu torn, es va requerir al Departament per tal que aportés 

còpia de la “relació de centres de secundària, amb la distribució de l’alumnat de 3r i 4t 

d’ESO per nacionalitat” que es va facilitar als investigadors i de les llistes que haurien 

tramès les direccions dels centres educatius; i la informació “addicional” que va oferir el 

grup investigador a determinats centres educatius. 

 

Aquest requeriment es reiterà en data 12/03/2020. 

 

9. En data 13/03/2020, el Departament d’Educació va donar compliment a aquest 

requeriment per mitjà d’escrit a través del qual manifestava, entre d’altres, el següent: 

 

- Que el Departament d’Educació no és corresponsable, en relació als tractaments 

vinculats a l’estudi que ha portat a terme la UdL, ja que no participa, ni ha participat en 

la definició dels objectius ni finalitats dels projectes d’investigació.  

- Que el Departament d’Educació considera que la UdL és la única responsable de 

revisar i aprovar els objectius i les finalitats de les propostes de projectes que 

desenvolupa, i que inclou, els aspectes derivats de l’anàlisi dels procediments i mitjans 

implicats i els fonaments jurídics que habiliten el seu desenvolupament, inclòs l’anàlisi 
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jurídic, tècnic i organitzatiu que ha de garantir el compliment del conjunt de principis i 

garanties que siguin d’aplicació en matèria de protecció de dades, entre d’altres. 

- Que atès l’estudi sociolingüístic proposat per la UdL, es van facilitar dades personals 

dels alumnes, d’acord amb la base jurídica prevista a l’article 9.2.j) de l’RGPD, per 

considerar necessari el tractament de els dades per finalitats estadístiques, en base a la 

Llei 1/2003, de 19 de febrer, d’Universitats de Catalunya i la Llei 14/2011. 

 

El Departament d’Educació aportava documentació diversa. De la documentació aportada 

es desprèn que, amb caràcter previ a l’enquesta, els següents centres educatius van 

proporcionar al grup de recerca les dades personals dels seus alumnes que a continuació 

es relacionen: 

 

− Institut Intermunicipal de Sant Sadurní d’Anoia: nom i cognoms i nacionalitat dels 

alumnes de 3r i 4t d’ESO. Segons es desprèn dels correus electrònics entre el grup de 

recerca de la UdL i l’Institut, les dades dels alumnes es van comunicar entre el 

25/03/2019 i el 08/04/2019 (data en què es va realitzar l’enquesta). 

− Institut Numància de Santa Coloma de Gramenet: nom i cognoms, número del Registre 

d’Alumnes (en endavant, RALC) i país de naixement dels alumnes de 2n, 3r i 4t d’ESO 

del curs 2018/2019. 

− Institut Terra Roja de Santa Coloma de Gramenet: nom i cognoms, RALC i nacionalitat 

dels alumnes de 2n, 3r i 4t d’ESO. Segons es desprèn dels correus electrònics entre el 

grup de recerca de la UdL i l’Institut, les dades dels alumnes es van comunicar el 

02/04/2019. 

− Institut Baix Mar de Vilanova i la Geltrú: la direcció només especifica que es van enviar 

les llistes en paper. 

− Institut Torre Vicens de Lleida: el nou equip directiu informava que “No es troben les 

dades que es van facilitar en el seu moment a l'equip investigador de la UdL, sabem 

que eren alumnes de 4t d'ESO”. No obstant això, indicava que el seu centre havia 

participat en els cursos 2016/2017 (entre els mesos de maig i juny) i 2017/2018 (el mes 

d’octubre). 

− Institut Samuel Gili i Gaya de Lleida: s’informa que no es disposa del llistat. 

− Institut Josep Lladonosa de Lleida: s’informa que no es disposa del llistat. 

− Institut de Seròs: s’informa que es va enviar el llistat d’alumnes. 

− Institut Ermessenda de Girona: nom i cognoms, RALC, data de naixement i, en el seu 

cas, si l’alumne era d’origen immigrant. Tot això corresponent als alumnes de 3r i 4t 

d’ESO. 

− Institut del Morell: nom i cognoms dels alumnes de 3r i 4t d’ESO. Segons indicava 

l’Institut, la direcció del centre va autoritzar en data 22/10/2019 la remissió dels llistats 

d’alumnes al grup de recerca de la UdL. 

 

Al seu torn, entre la documentació aportada també consta que en els missatges de correu 

electrònic intercanviats entre els instituts Intermunicipal i Terra Roja, el grup de recerca de 

la UdL sol·licitava abans d’efectuar l’enquesta a les instal·lacions de l’institut que “Per a 
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poder-nos organitzar nosaltres, necessitarem les llistes dels diferents grups classe on hi 

hagi la nacionalitat de l'alumne, el RALC, i, si pot ser, la dels progenitors” (cap institut va fer 

esment directament a la nacionalitat dels progenitors). 

 

D’altra banda, en relació a l’Institut del Morell, el Departament d’Educació informava que 

alguns alumnes es van queixar per la llargada de l’enquesta, un altre pel contingut de les 

preguntes (la tutora de l’alumne va explicar a l’alumne el contingut de les preguntes i el va 

convèncer de la utilitat de l’enquesta); alguns alumnes que tenien dubtes en contestar 

algunes preguntes (l’enquestadora els hi va dir que no podien deixar respostes en blanc) i 

3 alumnes que es van mostrar molestos amb el contingut d’alguna pregunta (al respecte la 

enquestador els hi va dir que s’havien de contestar i els va convidar a fer-ho). 

 

El Departament d’Educació puntualitzava que alguns tutors no recordaven exactament la 

xifra d’alumnes que havien manifestat alguna queixa, atès l’enquesta s’havia efectuat feia 

més de 3 mesos. 

 

Al marge de l’anterior, l’Institut Ciutat de Balaguer no concretava si es va facilitar al grup de 

recerca de la UdL, abans de realitzar l’enquesta, les dades dels seus alumnes. No obstant 

això, proporcionava els llistats dels alumnes que van participar en l’estudi. 

 

Finalment, de la documentació aportada, consta que l’Institut El Cairat d’Esparreguera va 

manifestar que no es va proporcionar dades personals al grup de recerca de la UdL, sinó 

únicament el nombre total d’alumnes de cada grup. 

 

10. En aquesta fase d’informació, en data 04/06/2020, es va tornar a requerir al 

Departament d’Educació perquè concretés si l’Institut Eduard Fontserè de l’Hospitalet de 

Llobregat i l’Institut Pablo Picasso de Barcelona van trametre als investigadors llistes dels 

seus alumnes amb caràcter previ a la realització de l’enquesta; així com per tal que en 

relació a tots els centres educatius que van proporcionar dades personals dels seus 

alumnes a l’equip investigador, amb caràcter previ a l’enquesta, acredités com es va fer 

efectiu el dret d’informació a les persones afectades. 

 

11. En data 20/06/2020, el Departament d’Educació va respondre el requeriment esmentat 

a través d’escrit en què exposava el següent: 

 

- Que l’Institut Intermunicipal de Sant Sadurní d’Anoia va enviar una carta a les famílies 

de 3r i 4t d’ESO sobre el projecte. 

- Que l’Institut Numància de Santa Coloma de Gramenet manifestava haver informat les 

famílies mitjançant correu electrònic sobre la participació dels alumnes de 2n, 3r i 4t 

d’ESO (no s’acreditava dit extrem). 

- Que l’Institut Terra Roja de Santa Coloma de Gramenet manifestava, entre d’altres, que 

va informar les famílies a través d’una carta que l’equip investigador va facilitar. 
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- Que l’Institut Baix a Mar de Vilanova i la Geltrú manifestava que únicament es va 

demanar el nombre d’alumnes, per la qual cosa no van facilitar cap dada personal 

prèvia i remarca que “se’ns va informar que no volien les dades personals dels 

alumnes.” 

− Que l’Institut Eduard Fontserè de l’Hospitalet de Llobregat manifestava no haver fet 

efectiu el dret d’informació, a banda de l’explicació prèvia que es va fer al propi 

alumnat. Al seu torn, l’Institut aportava còpia de les dades proporcionades al grup de 

recerca les dades personals dels seus alumnes de 3r i 4t d’ESO: nom i cognoms, RALC 

i si eren d’origen estranger. 

- Que l’Institut El Morell manifestava que tenint en compte que la informació que va donar 

la UdL concordava amb la rebuda de part dels Serveis Territorials del Departament 

d’Educació, en allò referent a la garantia d’anonimat i confidencialitat de les dades del 

nostre alumnat, no es va tenir cap dubte sobre la tramesa dels llistats de grups a la 

UdL, per tal que el grup de recerca pogués realitzar l’enquesta i el posterior estudi. 

L’Institut transcrivia el correu electrònic enviat pel grup de recerca de la UdL en data 

11/10/2019 en el qual, entre d’altres, se sol·licitaven les llistes dels diferents grups. 

 

El Departament d’Educació adjuntava a l’escrit documentació diversa, entre la qual la carta 

aportada per l’Institut Intermunicipal i que hauria elaborat l’equip investigador de la UdL. En 

aquesta carta que l’Institut manifesta que s’hauria entregat a les famílies (la qual cosa no 

s’acredita) no s’informava que les dades dels alumnes es comunicarien a l’equip 

investigador de la UdL. Ans al contrari, en aquell escrit s’indicava que, si no es manifestava 

el contrari, l’alumne participaria en l’estudi realitzant un qüestionari, i en el seu cas, una 

entrevista. En el dit escrit també s’assenyalava que les dades es tractarien de forma 

anònima. 

 

12. En data 23/06/2020 va tenir entrada a l’Autoritat un nou escrit del Departament 

d’Educació que complementava la resposta al requeriment formulat en data 04/06/2020. En 

aquest escrit, el Departament d’Educació exposava el següent: 

 

- Que l’Institut Samuel Gili i Gaya de Lleida va manifestar que en cap moment es va lliurar 

una llista dels alumnes participants en l’estudi. 

- Que l’Institut Torre Vicens de Lleida va participar en l’estudi entre els mesos de maig i 

juny de l’any 2016 i a l’octubre de 2017. 

- Que l’Institut Ermessenda de Girona va manifestar que un membre de l’equip 

investigador de la UdL va informar que passaria pel centre a deixar les cartes 

informatives per a les famílies. Quan van tenir les cartes informatives els tutors van 

explicar i donar les cartes als alumnes que complien els requisits per poder participar 

en l’estudi. 

- Que l’Institut Josep Lladonosa va manifestar que va fer arribar a les famílies 

seleccionades per l’enquesta (un grup molt reduït, inferior a 10 alumnes), el formulari 

informatiu i de consentiment elaborat pel propi equip investigador de la Universitat de 
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Lleida, i que els consentiments degudament signats varen ésser lliurats als propis 

investigadors de la UdL. 

- Que l’Institut de Seròs va manifestar que no havia participar a l’estudi controvertit, sinó 

en un altre estudi diferent però del mateix grup de recerca de la UdL, que es va 

realitzar entre els mesos de maig i juny de 2017 al seu centre. Per aquest motiu, l’Institut 

assenyalava que havia respost erròniament a l’anterior requeriment d’informació, 

enviant el llistat d’alumnes que havien participat a l’estudi de l’any 2017. 

- Que l’Institut Ciutat de Balaguer manifestava que no va facilitar dades dels alumnes a 

l’equip investigador. Només va facilitar el nombre d’alumnat de cada classe per saber 

la quantitat d’enquestes per passar. Afegia l’Institut que hi va haver alumnat que no va 

voler fer l’enquesta, per considerar-la tendenciosa, i se’ls va respectar el dret de no fer-

la. 

 

El Departament aportava documentació diversa. 

 

13. En data 25/09/2020, es va requerir al Consorci d’Educació de Barcelona (en endavant, 

CEB) per tal que confirmés si l’Institut Pablo Ruiz Picasso de Barcelona va participar en 

l’estudi controvertit, i en cas afirmatiu, per tal que indiqués si amb caràcter previ a la 

realització de l’enquesta, la direcció de l’institut va trametre als investigadors les llistes dels 

alumnes. 

 

14. En data 28/10/2020 va tenir entrada un escrit de l’Institut Pablo Ruiz Picasso en què 

confirmava que la direcció del centre va proporcionar als investigadors, mitjançant correu 

electrònic les llistes dels grups classe de 3r i 4t d’ESO amb nacionalitat, país de naixement 

i noms i cognoms dels alumnes. 

 

L’institut aportava còpia dels llistats enviats als investigadors de la UdL. 

 

15. En data d’avui, i en relació al mateixos fets exposats en aquests antecedents, la 

directora també ha dictat: 

 

- Set acords d’iniciació de procediment sancionador per vulneració del principi de 

minimització de les dades al proporcionar al grup de recerca de la UdL, amb caràcter 

previ a la realització de l’enquesta, les dades personals de tots els alumnes de 3r i 4t 

d’ESO (i en algun cas, també de 2n d’ESO). En concret, un acord d’iniciació de 

procediment sancionador contra cadascun dels següents instituts: Eduard Fontserè, 

Numància, Intermunicipal, Terra Roja, Ermessenda, Pablo Ruiz Picasso i El Morell. 

 

- Un acord d’iniciació de procediment sancionador contra la UdL, per la recollida 

deslleial de dades, per tractar categories especials de dades, per no fer efectiu el dret 

d’informació en la recollida de les dades, per no haver efectuat un anàlisi de riscos, per 

no haver efectuat una avaluació d’impacte relativa a la protecció de dades i per no 

permetre la participació del delegat de protecció de dades en el projecte controvertit. 
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Entre els fets imputats a la UdL no s’inclou el fet que no proporcionés tota la informació 

prevista als articles 13 i 14 de l’RGPD; d’una banda, als alumnes dels instituts El Cairat, 

Baix Mar, Eduard Fontserè, Numància, Intermunicipal, Terra Roja, Ermessenda i Pablo 

Ruiz Picasso, per estar prescrita la infracció; i de l’altra als alumnes dels instituts Torre 

Vicens, Samuel Gili i Gaya, Josep Lladonosa i Seròs, atès que no van participar en 

l’estudi controvertit i, en qualsevol cas, l’eventual infracció del principi de transparència 

també estaria prescrita. 

 

Fonaments de dret 

 

1. D’acord amb el que preveuen els articles 90.1 de l’LPAC i 2 del Decret 278/1993, en 

relació amb l’article 5 de la Llei 32/2010, de l'1 d'octubre, de l'Autoritat Catalana de 

Protecció de Dades, i l’article 15 del Decret 48/2003, de 20 de febrer, pel qual s’aprova 

l’Estatut de l’Agència Catalana de Protecció de Dades, és competent per dictar aquesta 

resolució la directora de l’Autoritat Catalana de Protecció de Dades. 

 

2. A partir del relat de fets que s’ha exposat a l’apartat d’antecedents, cal analitzar els fets 

denunciats que són objecte de la present resolució d’arxiu. 

 

2.1.- Sobre la comunicació de dades dels alumnes al grup de recerca de la UdL amb 

caràcter previ a l’enquesta per part dels instituts Eduard Fontserè, Intermunicipal, 

Numància, Terra Roja, Ermessenda, Pablo Ruiz Picasso i El Morell. 

 

Tal com s’ha exposat en els antecedents, amb caràcter previ a que els alumnes 

responguessin l’enquesta de la UdL controvertida, de les actuacions d’informació prèvia 

efectuades consta que diversos instituts (Eduard Fontserè, Intermunicipal, Numància, Terra 

Roja, Ermessenda, Pablo Ruiz Picasso i El Morell) van proporcionar al grup de recerca de 

la UdL els llistats dels seus alumnes de 3r i 4t d’ESO (els instituts Numància i Terra Roja, 

també van facilitar les dades dels alumnes de 2n d’ESO). Segons consta en els missatges 

de correu electrònic intercanviats entre el grup de recerca de UdL i els instituts 

Intermunicipal i Terra Roja, els investigadors sol·licitaven els dits llistats per “poder-nos 

organitzar nosaltres”. I afegia el grup de recerca que aquesta informació “la necessitem per 

establir codis a l'alumnat per a introduir-los al paquet estadístic o, per si els necessitem 

localitzar en la segona fase de l'estudi. Per una altra banda, també necessitem les llistes 

perquè, prèviament a la passació del qüestionari, preparem un full per a cada alumne i 

grup amb una senzilla valoració de les capacitats globals i lingüístiques dels alumnes." 

 

Al seu torn, el grup de recerca també sol·licitava als tutors dels alumnes que emplenessin 

una breu enquesta sobre la capacitat general de cada alumne i el nivell dels seus 

coneixements lingüístics. 

 

En el dictamen en relació amb la consulta del delegat de protecció de dades de la UdL 

sobre la supressió de les dades de menors d’edat emprades en el marc del projecte 
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d’investigació controvertit (dictamen CNS 4/2020), aquesta Autoritat s’ha pronunciat en el 

sentit que la Llei orgànica 6/2001, de 21 de desembre, d’Universitats (en endavant, LOU) 

considera que l’activitat de recerca i investigació com a funció essencial de les universitats 

(i, en termes similars, la Llei 1/2003, de 19 de febrer, d'universitats de Catalunya). 

 

En concret, l’article 39.1 de l’LOU disposa que: 

 

“La investigación científica es fundamento esencial de la docencia y una 

herramienta primordial para el desarrollo social a través de la transferencia 

de sus resultados a la sociedad. Como tal, constituye una función esencial 

de la universidad, que deriva de su papel clave en la generación de 

conocimiento y de su capacidad de estimular y generar pensamiento crítico, 

clave de todo proceso científico.” 

 

Així doncs, en la mesura que es tracta d’una missió d’interès públic atribuïda a una 

universitat pública, la base jurídica de l’article 6.1.e) de l’RGPD legitima el tractament de 

dades pel personal investigador d’aquesta entitat quan aquest tractament respongui a fins 

d’investigació científica. 

 

En aquest sentit, cal afegir que de conformitat amb la Llei 14/2011, el Pla Estatal 

d’Investigació Científica i Tècnica i d’Innovació es configura com el principal instrument de 

programació amb què compta el sistema espanyol de ciència i tecnologia per al 

desenvolupament i la consecució dels objectius de la “Estrategia Española de Ciencia y 

Tecnología y de Innovación” (article 6), i inclou els ajuts estatals destinats a l’I+D+I. 

 

Tal com recull el dictamen esmentat, l’actual Pla Estatal 2017-2020 està integrat pel 

programa estatal d’I+D+I orientada als reptes de la societat que, al seu torn, es 

desenvolupa en subprogrames en atenció a l’especificitat temàtica i naturalesa de les 

actuacions previstes en cadascun d’ells. Precisament, dins del programa estatal d’I+D+I 

orientada als reptes de la societat (4), s’inclou la investigació de l’impacte social, econòmic 

i social dels fluxos migratoris (“reto en cambios e innovaciones sociales”), el que abasta, 

entre d’altres prioritats, la investigació de moviments migratoris; de desigualtat, exclusió i 

pobresa; de l’impacte i evolució de les identitats culturals, socials i territorials en els 

processos de canvi i transformació social i institucional; i de les característiques individuals, 

valors socials i dinàmiques col·lectives (“cambio sociales y su impacto”). 

 

Així doncs, en la mesura que ens trobem davant un projecte d’investigació orientat a la 

consecució d’algun dels objectius establerts en aquest Pla Estatal i, per tant, en els 

programes i subprogrames en què aquest es desplega, i la seva execució la dugui a terme 

algun dels agents del sistema espanyol de ciència i tecnologia (com podria ser el cas 

d’una universitat a través del seu personal investigador), el tractament de les dades 

personals (que no tinguin la consideració de categories especials de dades) que resultin 
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necessàries per a la realització del dit projecte podria entendre’s que respondria a fins 

d’investigació científica. 

 

En el present cas, la base jurídica de l’article 6.1.e) de l’RGPD, podria emparar la cessió de 

dades dels instituts a la UdL, en la mesura que concorreria una norma amb rang de llei 

(LOU) que atribueix a la UdL competències en una matèria (la investigació científica) per a 

l’exercici de la qual pot ser necessari disposar de les dades dels alumnes. 

 

Així mateix, l’article 5.1.b) de l’RGPD regula el principi de limitació de la finalitat determinant 

que les dades personals seran “recogidos con fines determinados, explícitos y legítimos, y 

no serán tratados ulteriormente de manera incompatible con dichos fines; de acuerdo con 

el artículo 89, apartado 1, el tratamiento ulterior de los datos personales con fines de 

archivo en interés público, fines de investigación científica e histórica o fines estadísticos 

no se considerará incompatible con los fines iniciales”. 

 

De conformitat amb l’anterior, el tractament posterior (com ara la comunicació) de les 

dades dels alumnes per part dels instituts per a fins d’investigació científica, és compatible 

amb la finalitat per a la qual les va recollir inicialment els instituts. 

 

Així les coses, la comunicació de les dades dels alumnes per part dels dits instituts a la 

UdL, per assolir la finalitat d’investigació científica, era lícita. Ara bé, el tractament també 

s’ha d’ajustar a la resta de principis establerts a l’article 5 de l’RGPD, entre els quals el 

principi de minimització (art. 5.1.c RGPD) conforme el qual les dades personals han de ser 

adequades, pertinents i limitades al que és necessari en relació amb les finalitats per a les 

quals es tracten. En aquest sentit, tal com s’ha exposat en els antecedents, en data d’avui 

s’incoa un procediment sancionador contra aquests instituts (Eduard Fontserè, 

Intermunicipal, Numància, Terra Roja, Ermessenda, Pablo Ruiz Picasso i El Morell) per la 

presumpta vulneració del principi de minimització. 

 

2.2.- Sobre la comunicació de dades dels alumnes al grup de recerca de la UdL per part 

dels instituts Torre Vicens, Josep Lladonosa i Seròs. 

 

D’altra banda, hi ha un altre conjunt d’instituts (Torre Vicens, Josep Lladonosa i Seròs) que, 

de la documentació aportada en data 13/03/2020 pel Departament d’Educació en resposta 

al requeriment d’aquesta Autoritat, s’inferia que podien haver participat en l’estudi 

controvertit objecte de denúncia. 

 

Ara bé, cap d’aquests centres educatius constava entre els instituts que, segons va indicar 

la UdL per mitjà d’escrit d’11/12/2019, havien participat en l’estudi controvertit. 

 

En aquest sentit, en data 23/06/2020, el Departament d’Educació traslladava que l’institut 

de Seròs havia manifestat que l’any 2017 participà en un estudi liderat pel mateix grup de 

recerca, però diferent del que fou objecte de denúncia. 
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Així les coses, s’infereix que els dits instituts no van participar en el dit estudi, sinó en un 

altre realitzat amb anterioritat. 

 

En qualsevol cas, de les actuacions realitzades consta que l’Institut Torre Vicens (el 2016 i 

el 2017) i Seròs (el 2017) van facilitar al grup de recerca dades dels seus alumnes. 

Respecte l’Institut Josep Lladonosa no consta acreditat la data en què hi hauria participat, 

però pels motius abans exposats s’infereix que també hauria participat en l’estudi realitzat 

entre els anys 2016 i 2017. 

 

Dit això, escau puntualitzar que les comunicacions de dades dels seus alumnes per part 

d’aquests instituts (Torre Vicens, Josep Lladonosa i Seròs) es van realitzar mentre encara 

era vigent la Llei orgànica 15/1999, de 13 de desembre, de protecció de dades de caràcter 

personal (en endavant, LOPD), motiu pel qual queden subjectes a aquesta norma.  

 

Atès l’anterior escau abordar si l’eventual infracció per la comunicació de dades dels seus 

alumnes, entre els anys 2016 i 2017, estaria prescrita. 

 

En primer lloc, cal tenir en compte que els fets denunciats podrien ser constitutius de la 

infracció greu prevista a l’article 44.3.k) de l’LOPD, que tipificava com a infracció “La 

comunicació o cessió de les dades de caràcter personal sense comptar amb legitimació 

per a això en els termes que preveuen aquesta Llei i les seves disposicions reglamentàries 

de desplegament, llevat que aquesta sigui constitutiva d’infracció molt greu.” 

 

Per la seva banda, l’article 47.1 de l’LOPD preveia que les infraccions greus prescrivien al 

cap de dos anys. Aquest termini de prescripció es comença a comptar des del dia en què 

es va cometre la infracció (art. 47.2 LOPD). 

 

Així les coses, l’eventual infracció vinculada a les comunicacions de dades efectuades pels 

instituts Torre Vicens, Josep Lladonosa i Seròs, que haurien tingut lloc al més tardar l’any 

2017, ja està prescrita. La prescripció de la infracció provoca l’extinció de la responsabilitat 

que se’n pogués derivar de l’eventual conducta infractora, cosa que al seu torn impediria 

incoar el procediment sancionador corresponent, al no poder ja exercir cap acció de 

persecució de la suposada infracció. 

 

2.3.- Sobre l’eventual comunicació de dades per part dels El Cairat, Baix Mar, Ciutat de 

Balaguer i Samuel Gili i Gaya. 

 

En relació a la resta d’instituts que haurien participat en l’estudi controvertit (El Cairat, Baix 

Mar i Ciutat de Balaguer), de les actuacions prèvies efectuades per aquesta Autoritat no 

consta que haguessin proporcionat dades dels seus alumnes al grup de recerca amb 

caràcter previ a la realització de l’estudi controvertit. 
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En aquest sentit, els instituts El Cairat, Baix Mar i Ciutat de Balaguer, han informat que no 

van proporcionar cap dada personal dels seus alumnes al grup de recerca amb caràcter 

previ a la realització de l’enquesta (l’Institut El Cairat només va proporcionar el nombre 

d’alumnes de cada classe). 

 

Pel que fa a l’institut Samuel Gili i Gaya de Lleida, aquest centre educatiu tampoc no 

constava entre els instituts que, segons va indicar la UdL per mitjà d’escrit d’11/12/2019, 

havien participat en l’estudi controvertit. És per això, que també s’infereix que hauria 

participat en un estudi anterior. En qualsevol cas, aquest centre també va informar que no 

havia lliurat cap llistat dels seus alumnes al grup de recerca. 

 

2.4.- Sobre el dret d’informació. 

 

Sense perjudici que la comunicació de dades dels alumnes amb caràcter previ a 

l’enquesta per part dels instituts Eduard Fontserè, Intermunicipal, Numància, Terra Roja, 

Ermessenda, Pablo Ruiz Picasso i El Morell, es consideri lícita atès que el tractament 

posterior de les dades personals amb finalitats de recerca científica no és incompatible 

amb les finalitats inicials (art. 5.1.b RGPD), les persones afectades havien de ser 

informades sobre aquesta nova finalitat (recerca científica). 

 

Així s’infereix de l’article 14.4 de l’RGPD, que disposa el següent: 

 

“4. Cuando el responsable del tratamiento proyecte el tratamiento ulterior de 

los datos personales para un fin que no sea aquel para el que se obtuvieron, 

proporcionará al interesado, antes de dicho tratamiento ulterior, información 

sobre ese otro fin y cualquier otra información pertinente indicada en el 

apartado 2.” 

 

Així doncs, quan s’utilitzen les dades amb una finalitat posterior per a una finalitat diferent 

de la que va motivar la recollida, no cal fer efectiu el dret d’informació de manera completa 

(és a dir, no cal informar de tots els extrems previstos als aparats 1 i 2 de l’art. 14 RGPD), 

sinó que s’ha de proporcionar informació sobre la nova finalitat i qualsevol informació 

addicional que pugui resultar pertinent d’acord amb l’article 14.2 de l’RGPD. 

 

Dit això, aquesta obligació de fer efectiu el dret d’informació requeia en la UdL, que era 

l’entitat responsable del tractament que projectava utilitzar les dades per a una altra 

finalitat. En aquest sentit, val a dir que en data d’avui s’acorda iniciar un procediment contra 

la UdL en què s’imputa la vulneració del principi de transparència. 

 

3. De conformitat amb tot el que s’ha exposat en el fonament de dret 2n, escau acordar 

l’arxiu de les conductes allà abordades. 

 

Resolució 
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Per tant, resolc:  

 

1. Arxivar les actuacions d’informació prèvies números IP 309/2019, 331/2019 i IP 15 a 

29/2020, en relació al que s’exposa a continuació: 

 

1.1. En primer lloc, en allò referent a la comunicació de dades dels alumnes a la UdL 

per part dels instituts Eduard Fontserè, Numància, Intermunicipal, Pablo Ruiz 

Picasso, El Cairat, Ermessenda, Terra Roja, Baix Mar, El Morell, Ciutat de Balaguer, 

Torre Vicens, Samuel Gili i Gaya, Josep Lladonosa i Seròs, d’acord amb el que s’ha 

exposat en els fonaments de dret 2.1 a 2.3 d’aquesta resolució. 

1.2. En segon lloc, en allò referent a l’obligació de fer efectiu el dret d’informació a les 

persones afectades envers al tractament posterior de les seves dades amb una 

altra finalitat, pel que fa als instituts Eduard Fontserè, Intermunicipal, Numància, 

Terra Roja, Ermessenda, Pablo Ruiz Picasso i El Morell, d’acord amb el que s’ha 

exposat en el fonament de dret 2.4 d’aquesta resolució. 

 

2. Notificar aquesta resolució al Departament d’Educació i al Consorci d’Educació de 

Barcelona. 

 

3.  Notificar aquesta resolució als pares i mares d’alumnes de l’Institut El Morell que van 

presentar una denúncia davant l’Autoritat, els quals estan representats per la Asamblea por 

una Escuela Bilingüe en Cataluña, pel que fa als tractaments de les dades dels seus fills 

efectuats per l’Institut El Morell. 

 

4.  Comunicar aquesta resolució a la Asociación Hablamos Español i a la Asamblea por 

una Escuela Bilingüe en Cataluña. 

 

5. Ordenar la publicació de la resolució al web de l’Autoritat (apdcat.gencat.cat), de 

conformitat amb l’article 17 de la Llei 32/2010, de l’1 d’octubre. 

 

Contra aquesta resolució, que posa fi a la via administrativa d’acord amb l’article 14.3 del 

Decret 48/2003, de 20 de febrer, pel qual s’aprova l’Estatut de l’Agència Catalana de 

Protecció de Dades, les persones interessades poden interposar, amb caràcter potestatiu, 

un recurs de reposició davant la directora de l’Autoritat Catalana de Protecció de Dades, en 

el termini d’un mes a comptar des de l’endemà de la seva notificació, d’acord amb el que 

preveu l’article 123 i següents de la Llei 39/2015. També es pot interposar directament un 

recurs contenciós administratiu davant els jutjats contenciosos administratius, en el termini 

de dos mesos a comptar des de l’endemà de la seva notificació, d’acord amb els articles 8, 

14 i 46 de la Llei 29/1998, de 13 de juliol, reguladora de la jurisdicció contenciosa 

administrativa. 
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Igualment, les persones interessades poden interposar qualsevol altre recurs que consideri 

convenient per defensar els seus interessos. 

 

La directora, 


